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Τι είναι η ιωδιούχα σκιαγραφική ουσία;  

Η σκιαγραφική ουσία που περιέχει ιώδιο κάποιες φορές 

λέγεται και "ακτινολογική χρωστική ουσία". Είναι ένα 

άχρωμο υγρό που περιέχει ιώδιο και εγχύεται έτσι ώστε 

να φανούν σαφώς τα όργανά σας κατά τη σάρωση. Δεν 

"λεκιάζει" το εσωτερικό του οργανισμού σας και συνήθως 

αποβάλλεται με τα ούρα. 

Πώς χορηγείται η ιωδιούχα σκιαγραφική ουσία; 

Η σκιαγραφική ουσία χορηγείται με διάφορους τρόπους. 

Πίνεται, εγχύεται σε αρτηρία ή φλέβα ή απευθείας σε 

κλείδωση ή άλλο μέρος του σώματος.  

Θα αισθανθώ τίποτα όταν κάνω ένεση ιωδιούχας 

σκιαγραφικής ουσίας; 

Όταν πρόκειται για ένεση ιωδιούχας σκιαγραφικής ουσίας 

σε αρτηρία ή φλέβα, οι περισσότεροι ασθενείς δεν 

παρατηρούν αισθήσεις, όμως μερικοί παρατηρούν μια 

αίσθηση θερμότητας σε όλο τους το σώμα που διαρκεί 

για περίπου 20 δευτερόλεπτα κατά και ύστερα από την 

ένεση. Αυτή η αίσθηση πολλές φορές είναι 

συγκεντρωμένη στη βουβωνική χώρα και ίσως να σας 

φανεί σα να ουρείτε όμως δεν είναι αυτή η περίπτωση. 

Είναι κάτι το πολύ συνηθισμένο και περνάει γρήγορα.  

Κάπου κάπου, οι ασθενείς αισθάνονται ναυτία (τάση 

εμετού) για ένα σύντομο διάστημα κατά και ύστερα από 

την ένεση (δείτε την ερώτηση σχετικά με κινδύνους 

παρακάτω). 

Πόση ώρα διαρκεί η ένεση ιωδιούχας σκιαγραφικής 

ουσίας; 

Η ένεση διαρκεί από 10 έως 30 δευτερόλεπτα όταν την 

κάνετε σε φλέβα του χεριού σας για αξονική τομογραφία 

(CT scan). Σε περίπτωση που θα υποβληθείτε σε 

αγγειογραφία, μάλλον πρόκειται για πολλαπλές εγχύσεις 

(όμως μόνο μια βελόνα) μέσω ενός λεπτού πλαστικού 

σωλήνα που εισάγεται στη βουβωνική χώρα κατά τη 

διαδικασία.   

Σε άλλες εξετάσεις όπως την αρθρογραφία και 

μυελογραφία, η σκιαγραφική ουσία εγχύεται με το χέρι 

από ακτινολόγο.  

Γιατι μου χρειάζεται η ιωδιούχα σκιαγραφική ουσία; 

Οι σκιαγραφικές ουσίες αποδίδουν επιπρόσθετες 

πληροφορίες στον ακτινολόγο που θα ερμηνέψει τις 

απεικονίσεις σας (οι φωτογραφίες που παίρνονται κατά 

τη σάρωση). Αυτές οι επιπρόσθετες πληροφορίες πολλές 

φορές οδηγούν σε πιο ακριβή διάγνωση.   

Ποιοι είναι οι κίνδυνοι της ένεσης ιωδιούχας 

σκιαγραφικής ουσίας και αυτής που χορηγείται από 

το στόμα; 

Οι κίνδυνοι και επιπλοκές της σκιαγραφικής ουσίας 

περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τα εξής:  

• Εκροή της σκιαγρφικής ουσίας εκτός του αιμοφόρου 
αγγείου. Οι ελαφρές εκροές αντιμετωπίζονται με 
πάγο, συμπίεση και εξαφανίζονται από μόνες τους 
χωρίς περαιτέρω περίθαλψη. Αν είναι σοβαρές ή 
βιώσετε αυξανόμενο πόνο, πρήξιμο ή διεύρυνση 
ερθυρότητας πρέπει να δείτε το Γιατρό-Παθολόγο 
σας ή να πάτε στο τμήμα επειγόντων περιστατικών 
του πλησιέστερου νοσοκομείου. 

• Παρενέργειες που σχετίζονται με τα νεφρά: Αν ήδη 
πάσχετε από σοβαρή νεφροπάθεια, διαβήτη ή και τα 
δύο, η ιωδιούχα σκιαγραφική ουσία δύναται να 
προκαλέσει προσωρινή χειροτέρευση της 
λειτουργικότητας των νεφρών. Ωστόσο στην 
πλειονότητα των περιπτώσεων, επανέρχεται στην 
φυσιολογική της κατάσταση. 

• Αλλεργικές αντιδράσεις. Μπορεί να εμφανιστούν μέσα 
στα πρώτα 5 λεπτά και γνωρίζεται ότι είναι δυνατό να 
εμφανιστούν και μέχρι μια εβδομάδα ύστερα από την 
ένεση. Οι πιο σοβαρές αντιδράσεις συνίθως εμφανίζονται 
μέσα στα πρώτα 10 λεπτά. 

a) Οι ελαφρές αντιδράσεις εμφανίζονται στον 1 στους 
κάθε εκατό ασθενείς, συνήθως εξαφανίζονται από 
μόνες τους και δε χρειάζεται ειδική περίθαλψη. Οι 
αντιδράσεις δεν περιλαμβάνουν τις εξάψεις στο 
πρόσωπο, ελφαριά ναυτία ή/και εμετό και ελαφριά 
φαγούρα. 

b) Οι μέτριες αντιδράσεις εμφανίζονται σε λιγότερα 
από 1 στα 1000 άτομα. Πολλές φορές απαιτείται 
φαρμακευτική αγωγή και στα συμπτώματα 
συμπεριλαμβάνονται ο παρατεταμένος εμετός, 
γενικευμένο εξάνθημα, ή πρήξιμο του προσώπου, 
στόματος ή λαιμού, προκαλώντας δυσκολία 
αναπνοής και κατάποσης.   

c) Οι σοβαρές αντιδράσεις συμπεριλαμβανομένου του 
θανάτου δύνανται να εμφανιστούν σε λιγότερα από 
1 σε 100.000 άτομα. Σε περίπτωση αυτών των 
αντιδράσεων χρειάζεται έκτακτη ιατρική περίθαλψη 
και πολλές φορές εισαγωγή σε νοσοκομείο για 
παρακολούθηση για ένα χρονικό διάστημα. 

Τι μπορεί να γίνει προς θεραπεία ή πρόληψη αυτών 

των παρενεργειών;   

• Το ακτινολογικό εργαστήριο θα έχει προσωπικό που είναι 
κατάλληλα καταρτισμένο και τα κατάλληλα φάρμακα και 
εξοπλισμό για να φροντίσει την αντίδραση σε 
σκιαγραφική ουσία.   

• Aν έχετα ανώμαλη νεφρική λειτουργικότητα και έχει 
αποφασιστεί ότι χρειάζεται σκιαγραφική ουσία, ίσως να 
χρειαστείτε ενδοφλέβια (απευθείας στην φλέβα) 
χορήγηση διαυγούς υγρού για μερικές ώρες μέσω “ορού” 
πριν υποβληθείτε στην εξέταση για να μειωθεί η 
πιθανότητα χειροτέρευσης της νεφρικής σας 
λειτουργικότητας. Είναι δυνατό να συνεχίσει η ενδοφλέβια 
χορήγηση υγρών και ύστερα από την εξέταση.   

Εγκυομοσύνη και θηλασμός  

Κατά γενικό κανόνα, η χορήγηση οποιουδήποτε ναρκωτικού 

σε έγκυος γυναίκα, συμπεριλαμβανομένης της σκιαγρφικής 

ουσίας, πρέπει να θεωρηθεί με προσοχή. Δεν υπάρχει καμία 

ιατρική απόδειξη ότι οι σκιαγραφικές ουσίες βλάπτουν το 

αγέννητο μωρό ή έμβρυο, όμως ταυτοχρόνως δεν υπάρχει 

και καμία μεγάλη μελέτη που να αποδεικνύει τελειωτικά ότι 

είναι ασφαλείς.   

Το λιγότερο από το 1/1000 της δόσης σκιαγραφικής ουσίας 

που χορηγείται στη μητέρα εισέρχεται στο μητρικό γάλα έτσι 

δεν υπάρχει λόγος να σταματίσετε να θηλάζετε αν χρειαστεί 

να σας χορηγηθεί σκιαγραφική ουσία, επειδή το μητρικό σας 

γάλα δεν θα βλάψει το μωρό σας.   

Τι γίνεται ύστερα από την αναχώρησή μου από το 

τμήμα, εργαστήριο ή νοσοκομείο όπου έκανα την 

ένεση; 

Αν αδιαθετήσετε ή δεν αισθάνεστε καλά ή παρατηρήσετε ότι 

κάτι δεν φαίνεται να είναι σωστό, πηγαίνετε στο τμήμα 

επειγόντων περιστατικών του πλησιέστερου νοσοκομείου ή 

στο Γιατρό-Παθολόγο σας. Οι σοβαρές αντιδράσεις σε 

σκιαγραφικές ουσίες σπάνια εμφανίζονται πάνω από 1 ώρα 

ύστερα από τη χορήγηση της σκιαγραφικής ουσίας.    

 

Αυτές οι πληροφορίες προέρχονται από τις Κατευθυντήριες 

Γραμμές για τη Χορήγηση Σκιαγραφικών Ουσιών του 

RANZCR (RANZCR Contrast Administration Guidelines). 


